

# 毛泽东思想的历史地位

□ 刘德喜

毛泽东思想的历史地位不容否定。这是众所公认的。但是,毛泽东思想到底具有怎样的历史地位,却有各种不同的理解。有的从马克思主义发展史的角度去理解,有的从中国革命和建设史的角度去理解,也有的从国际共产主义运动史的角度去理解。本文则从马克思主义发展史、中华民族思想文化史、中国革命和建设史这三个方面进行理解。其中前两个方面是思想理论的角度,第三方面则是实践的角度。

从马克思主义发展史的角度去理解,毛泽东思想是马克思列宁主义在世界东方的重大发展。

马克思主义是西方思想文化的精华。马克思主义诞生的欧洲是一个现代生产力比较发达的资本主义社会。马克思晚年虽曾致力于东方社会及其发展道路的理论思考,但这并没有也不可能真正突破马克思主义应用的欧洲局限。

继承和发展马克思主义的列宁主义与马克思主义相比有不同的特点:一是指导俄国革命取得了胜利,创造了成功经验;二是在一定程度上拓展了马克思主义所展示的,在欧洲资本主义社会基础上建立社会主义模式的局限;三是高度关注帝国主义体系中的被压迫民族问题,提出了民族和殖民地问题的理论等。但是,列宁主义诞生的俄国严格来说仍

然是一个欧洲国家。俄国的资本主义虽然比较落后,但它与欧美列强一样,都具有对外侵略扩张的帝国主义传统,而与亚非拉广大的殖民地、半殖民地国家和民族并无共同的发展经历和历史命运。

毛泽东思想诞生在中国。这里属于典型的亚非拉广大殖民地和半殖民地国家,与马克思列宁主义诞生的欧洲有着很不相同的社会背景和文化背景。在一个半殖民地、半封建的东方大国里进行以马克思列宁主义为指导的革命斗争,必然遇到许多特殊而复杂的问题。靠背诵马克思列宁主义的一般原理和照搬外国经验,不可能解决这些问题。毛泽东思想是马克思列宁主义在世界东方的重大发展,为马克思列宁主义的理论宝库增添了许多新的内容。正因为这一点,使得毛泽东思想在国际共产主义运动和民族解放运动中具有崇高的历史地位,因而产生了巨大而又深远的影响。

从中国思想文化史的角度去理解,毛泽东思想使中国思想文化的发展出现了新的飞跃,达到了新的水平,走上了新的阶段。

中华民族是一个伟大的民族。古代中国是世界上四大文明古国之一。早在汉代,中国就与欧亚大陆的其他文明交相辉映。到中世纪,中国更是突飞猛进,成为世界上最富饶、人口最多,并且在思想文化方面最先进的国

家。但是,从16世纪开始,当西方经过文艺复兴运动,新兴的资本主义蓬勃兴起,并昂首阔步,越过大洋,向全球,也向中国开辟世界市场的时候,中国在以孔孟儒家思想为核心的封建主义统治下却停滞不前,并在西方侵略者的打击下日趋衰败。

近代以来,先进的中国人为改进中国传统的思想文化,进行了艰苦卓绝的努力,并围绕建立什么样的思想文化进行了激烈的论争。在那个时候,各种主张纷纷提出,或曰“师夷长技以制夷”,或曰“中学为体,西学为用”,或曰“君主立宪”,或曰“打倒孔家店”,或曰“全盘西化”。如此等等,莫衷一是。论争甚多,观点各异,而其中心则是围绕如何解决中国与西方、传统与现代这两组矛盾。谁在理论上回答了这个问题,并据此在实践中解决了中国近代以来的历史任务,谁的思想就会成为中国的思想文化和中国社会继续向前发展的精神旗帜。

从国共合作的国民革命时期开始逐步产生和发展起来的毛泽东思想则科学地回答了上述重大课题。“洋为中用”,“马克思主义中国化”——用以解决中国与西方的矛盾;“古为今用”,“批判继承”——用以解决传统与现实的矛盾。毛泽东思想的这些创造性观念的提出,既在马克思主义发展史上赢得了特殊地位,实现了从西方到中国的转变,又在中国思想文化发展史上赢得了特殊地位,开始了从传统到现代的转变历程。毛泽东思想的这些创造性观念的提出,推动了中国几千年思想文化史上一次最深刻的划时代的革命,从而使中国思想文化的发展出现了新飞跃,达到了新水平,发展到新阶段。

毛泽东思想,是应用马克思列宁主义的宇宙观与社会观——辩证唯物论与历史唯物论,即在坚固的马克思列宁主义理论的基础上,根据中国这个民族的特点,依靠近代革命以及中国共产党领导人民斗争的极端丰富的经验,经过科学的缜密的分析而建设起来的;也是应用马克思列宁主义的科学方法,概括中国历史、社会及全部革命斗争经验而创造

出来的。因此,毛泽东思想一方面“完全是马克思主义的”,另一方面“又完全是中国的”,“是中国民族智慧的最高表现和理论上最高概括”。毛泽东思想把马克思列宁主义的普遍真理与中国革命的具体实践相结合,“而把我国民族的思想水平提到了从来未有的合理的高度”(《刘少奇选集》上卷,第319-335页)。

特别是在中华人民共和国成立后,毛泽东思想作为居于统治地位的社会意识形态,对于中国社会思想发展的方向和人们的价值取向,发挥着重大的决定性的影响,而且在很大程度上决定着整个社会的精神风貌。这种巨大精神力量是在长期历史斗争中形成的,并将继续发挥其独特作用。由此,毛泽东思想使马克思列宁主义为指导的中国思想文化发展到一个新的阶段。

从中国革命和建设史的角度去理解,毛泽东思想是马克思列宁主义与中国实际相结合第一次历史性飞跃的结晶,它指导中国革命和建设取得了历史性的伟大成就。

马克思列宁主义与中国实际相结合有两次历史性飞跃,产生了两大理论成果或结晶。第一次飞跃的理论成果或结晶是被实践证明了的关于中国革命和建设的正确的理论原则和经验总结,它的主要创立者是毛泽东,中国共产党把它称为毛泽东思想。第二次飞跃的理论成果是建设有中国特色社会主义理论,它的主要创立者是邓小平,中国共产党把它称为邓小平理论。

毛泽东思想作为马克思列宁主义与中国实际相结合第一次历史性飞跃的结晶,指导中国革命和建设取得了历史性的伟大成就。毛泽东思想是世界革命局势影响下的中国革命和社会发展的必然结果。它从产生的第一天起就科学地指导着中国革命和建设事业不断向前发展。毛泽东思想萌芽于中国共产党的建立及其参与并领导的国民革命时期。其标志是初步提出了新民主主义革命的基本思想。尽管这只是毛泽东思想的萌芽,但却标志着中国革命思想方向的一个重要转折,并带来了中国革命从未有过的新局面。毛泽东思

想初步形成于20世纪20年代末期和30年代前期。其标志是农村包围城市、武装夺取政权的革命道路理论的形成。毛泽东思想的形成过程,也就是它指导中国革命根据地迅猛向前发展的过程。这一时期曾经出现三次背离毛泽东思想指导的“左倾”机会主义路线,给中国革命事业带来了严重危害。毛泽东思想在抗日战争前夜和抗日战争时期得到多方面展开而达到成熟。在它的指导下,中国革命在1949年取得了彻底胜利。中国人从此站起来了。如果没有毛泽东思想的指引,中国革命有极大的可能到现在还没有成功。

中国革命成功以后毛泽东思想继续指导中国的现代化建设事业,使得党领导中国各族人民建立和巩固了工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的国家政权;实现和巩固了全国范围(除香港、澳门和台湾等岛屿以外)的国家统一,根本改变了旧中国四分五裂的局面;战胜了帝国主义、霸权主义的侵略、破坏和武装挑衅,维护了国家的安全和独立,胜利地进行了保卫祖国边疆的斗争;建立了独立的比较完整的工业体系和国民经济体系;奉行独立自主的外交方针,倡导和坚持和平共处五项原则,同全世界一百多个国家建立了外交关系,同许多国家和地区发展了经济、贸易和文化往来,在国际事务中发挥着越来越重大的积极作用。

毛泽东思想指导下所取得的中国革命和建设事业的伟大成就,使得长期贫弱和穷困的中华民族开始自立于世界民族之林。这就为新时期邓小平创立有中国特色的社会主义理论和进行新的现代化建设,提供了必要前提,奠定了坚实基础。

在肯定毛泽东思想具有崇高历史地位的同时,还应当认识到毛泽东思想的历史局限性。任何一种理论都有历史局限性,否则,就不会有另一种新理论的产生。如果没有马克思列宁主义的历史局限性,就不会有毛泽东思想的产生。如果没有毛泽东思想的历史局

限性,就不会有邓小平理论的产生。一个主义,一种思想或理论,都是一种时代的产物,都是对它所产生的那个时代客观规律的反映,因此,它不可能解决客观规律已经发生变化和已经发展了的新时代所产生的所有问题。这就需要新理论的产生,正如邓小平在1989年5月16日与戈尔巴乔夫的谈话时所说:“绝不能要求马克思为解决他去世之后上百年、几百年所产生的问题提供现成答案。列宁同样也不能承担为他去世之后五十年、一百年所产生的问题提供现成答案的任务。真正的马克思列宁主义者必须根据现在的情况,认识、继承和发展马克思列宁主义”(《邓小平文选》第三卷,第291页)。

承认毛泽东思想的历史局限性,也不是要否定它本身所具有的真理性 and 科学性,在现代中国的条件下,也不是要否定它对中国共产党及其领导下的现代化建设事业的指导作用。但是必须看到,在当代中国,承认毛泽东思想的科学性及其指导地位,必须与坚持邓小平理论的指导地位结合起来。正如中共十五大所说,坚持邓小平理论就是真正坚持马克思列宁主义、毛泽东思想;高举邓小平理论的旗帜,就是真正高举马克思列宁主义、毛泽东思想的旗帜。

应当注意区分毛泽东思想的历史局限性与毛泽东晚年的错误。毛泽东思想尽管有历史局限性,但在其所产生的时代则是历史发展的必然,符合那个时代的一定范围或区域内的客观规律,并且在那个时代的一定范围或区域内发挥了重要的作用,作出了历史性贡献。而毛泽东晚年的错误即使在它所产生的时代也是违背客观规律的,并且给那个时代的一定范围或区域的实践造成了危害。因此,不能将毛泽东晚年的错误解释为毛泽东思想的历史局限性。

(作者单位:中共中央党校马克思主义研究所)

责任编辑 张彦加